

## 2022 学年第二学期 9+1 高中联盟期中考试

## 高二年级语文学科 试题

命题: 衢州二中 葛琳 审题: 慈溪中学 刘亚元 长兴中学 丁昊

考生须知:

1. 本卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟;
2. 答题前, 在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场、座位号及准考证号并核对条形码信息;
3. 所有答案必须写在答题卷上, 写在试卷上无效, 考试结束后, 只需上交答题卷;

## 一、现代文阅读 (35 分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1-5 题。

材料一:

历史是对过去的认知, 这是一条再简单不过的常识。对于克罗齐来说, “一切历史都是当代史”, “过去”和“现在”再无法脱开干系; 而对于柯林武德来说, “一切历史都是思想史”, 历史和哲学要实现同一。历史学家不是要知道人们都做了些什么, 而是要了解他们都想了些什么。这样一来, 历史就成了对思想的思想, 成了一种反思, 这就与哲学达成了同一。所有反思都需要目的, 目的引导着行动。目的决定方法, 而非相反。在这个意义上, 哲学可以只作为历史学的方法论存在。不仅如此, 哲学经常陷入空谈, 而历史却是实实在在的。这样, 历史学就完成了对哲学的理所当然的吞并。历史学才是真实的人类认知。

我们现在将问题归拢到了“目的”上, 而历史学和科学的目的何在? 目的就在于认知本身, 作为对“真知”的执着追求, 历史学不缺少科学的一切优点。它们的工作方式也是相似的, “科学家责问大自然, 用实验来折磨她, 向她索取他自己的问题的答案”; “历史学把他的权威放在证人席上”, “通过反复盘问而从他们那里榨取出来在他们的原始陈述中所隐瞒了的情报”(《历史的观念》, 234 页)。它们都不迷信权威, 都要求知识的内在一致, 它们的推论都有强制性。

而历史学可以宣称它比科学更优越。因为科学中“事实”的认定依赖于历史学, 因为“自然科学本身, 也建立在感觉、观察和试验基础上, 也就是建立在历史地确立了的事实”上(《历史学的理论和历史》, 17 页)。什么是“事实”? 不经过历史的肯定, 我们无法拥有对“事实”的认知。而没有“事实”, 我们无从拥有科学。

历史学对科学的优越远不止此。科学还有一个更加隐秘的缺陷: 它很难反省到自己之伪。历史学对此却天生免疫, 它对自己的人类认知本质始终十分清醒。人类认知终究是人类认知, 不是上帝认知。历史学从不扮演上帝, 科学却常常由于太过自信而越界了。越界必受惩罚, 但科学窥探上帝之心不死, 它愈挫愈勇, 屡败屡战。历史学绝不这么折腾。它非常自律, 它述而不作, 它知道最好的认知竟是承受。

科学追求在某一类事件中探究永恒的、反复出现的特征。为了达到这一目的, 科学家甚至“总能在他的眼前重行制造那些事实”, 比如重复试验对豚鼠注射一种培养基, 使它产生强直性的痉挛(《历史的观念》, 133 页)。站在历史学的立场上来看, 历史学是在认知“既存”的历史事实; 而科学在此已大大越界了, 因为它不是在认知“既存”的历史事实, 相反, 它是在“创作”历史事实。换句话说, 这已不是在查案, 而简直是在犯罪。罪犯的认知怎能是终极真理呢?

历史学对科学还拥有最后致命一击: 历史学的目光从未离开过“人”的整体, 而科学既不关心人也从未完整过, 它反其道而行之。科学先是流连于人类外部的世界, 又将之千刀万剐。在科学的严刑拷打之下, 人心陪同世界一起碎入渣尘。历史学从不否认作为人类精神的“自由”, 它知道“知识本身就是自由的一种功能”, “知识是可能的, 只是因为精神的活动是绝对自发的”(《历史的观念》, 184 页)。科学当然亦诞生于人类的自由, 但它却经常忘记自己的出身。科学像一个沉迷游戏的顽童, 他筋疲力尽之后回到家, 发现历史始终在等着他。

(选自王小超《“知以藏往”与历史哲学》)

**材料二：**

作为我国第一个有文献可考、并为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址，殷墟从来都不缺乏“新闻”。最新的进展是，考古人在洹河北岸发现一条东西走向、西低东高的道路，发掘长度达80米、两端均延伸至发掘区以外、最宽处达14米。更重要的是，它和此前发现的另一条东西向大道均与一条南北向大道交叉，构成了类似“街区”的布局形态。

1899年，因甲骨文的发现与研究，沉睡三千载的商文明走入公众视野。从1928年10月董作宾第一次到安阳小屯开始进行殷墟考古算起，90多年过去了，经过几代考古人持续不断的发掘研究，我们对这座商代的都城终于有了丰富的了解。对此，考古真的居功至伟。

殷墟是甲骨文的故乡，这些3000年前的文字讲述着商王朝晚期的历史故事，这些故事又通过考古得到了全方位的揭示。新中国成立伊始，1950年春，曾多次参与殷墟发掘的郭宝钧先生就赶赴殷墟重启发掘。以中国科学院（1977年后改隶属中国社会科学院）安阳队为主的考古机构，承担了殷墟主要的发掘工作，年复一年，直到今天。安志敏、马得志、周永珍、高广仁、郑振香、陈志达、杨锡璋、杨宝成、刘一曼等考古学家的名字，并不为大众熟悉，一代代技师、修复师也都是幕后的默默奉献者。一代代考古学家在殷墟这个摇篮成长起来。我们不能忘记，是他们将殷墟考古的时空范围空前扩大，踏遍每一个角落，拾捡每一片陶片，建立起殷墟考古的时空框架。

可以说，殷墟是一个支点。由于殷墟发掘，比商王朝更早的夏文化、龙山文化、仰韶文化序列得以确立，中国古史获得了“由此前推”的已知基础。同样从殷墟出发，看商文明之后的中国历史，也有了更为扎实的参照。新世纪以来，以探讨殷墟范围和布局为中心的社会考古学研究也逐渐展开，最有代表的是道路网和水利系统的发现。殷墟宫殿宗庙区南部发现的南北两纵向、东西一横向，修筑规整、车辙印痕清晰的大型道路系统，再现了当年东亚最大都市的繁华盛景。殷墟铸铜、制骨、制陶手工业作坊的发现与发掘，让我们得以更深入了解璀璨的青铜文化……

殷墟的重要性不言而喻。1961年3月，国务院将殷墟列入首批全国重点文物保护单位。2006年，殷墟入选世界文化遗产名录。2017年，甲骨文入选联合国教科文组织“世界记忆名录”……还有很多文明密码深埋地下，等着考古人继续去探寻。

（选自闻白《殷墟为何如此重要》，《人民日报》2022.11.28）

**1. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）**

- A. 历史学和科学两者的“目的”相同，都在于认知本身，历史学拥有科学的一切优点。科学家用实验来求取问题的答案，科学和历史学的工作方式相似。
- B. 自然科学建立在感觉、观察和试验基础上，它的“事实”，要经过历史的肯定，否则，我们无法拥有对“事实”的认知。
- C. 历史学从不扮演上帝，它不像科学那样会太过自信而越界。它是在“创作”历史事实，它非常自律，它述而不作，它知道最好的认知是承受。
- D. 殷墟考古最新的进展是，在洹河北岸发现一条东西走向、西低东高的道路，它与此前发现的另一条东西向大道和一条南北向大道，构成了类似“街区”的布局形态。

**2. 对材料相关内容的理解和分析正确的一项是（3分）**

- A. 历史是对过去的认知，历史是一种反思，它与哲学达成了同一。哲学可以只作为历史学的方法论存在；因此，哲学经常陷入空谈，而历史是实实在在的，历史学才是真实的人类认知。
- B. “科学家责问大自然，用实验来折磨它，向她索取他自己的问题的答案”，此句中，“责问”体现的是“不迷信权威”，“用实验来折磨”是要求知识的内在一致，“索取他自己的问题的答案”表明推论具有强制性。
- C. 科学不能够反省到自己之伪，这是它的一个更加隐秘的缺陷，在这一点上，历史学却能够做到天生免疫。科学既不关心人也从未完整过，它始终否认作为人类精神的“自由”。
- D. 殷墟是我国为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址，先后入选首批全国重点文物保护单位、世界文化遗产名录、联合国教科文组织“世界记忆名录”等，它还有很多文明密码等着考古人继续去探寻。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料一中“历史学是在认知‘既存’的历史事实”的观点的一项是（3分）
- A. 古建筑在时间流转中或已残缺不全，或已是断壁残垣，古建筑修复师用技艺使它“回春”“驻颜”，为我们留住了文化传衍中的立体记忆。
- B. 历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，使我们从中不断汲取中华优秀传统文化滋养，领悟“天人合一”“自强不息”“厚德载物”的精神内涵。
- C. 意大利哲学家、历史学家克罗齐在《历史学的理论和历史》说：“把历史提高到对永恒的现在的认识时，历史就凸现出同哲学一体，而哲学不过是永恒的现在的思想。”
- D. 一代代考古学家在殷墟这个摇篮成长起来，殷墟铸铜、制骨、制陶手工业作坊的发现与发掘，让我们得以更深入了解璀璨的青铜文化。
4. “而历史学可以宣称它比科学更优越”，请结合材料一概述“历史学”的优越性体现在哪些方面。（4分）

5. 殷墟为何如此重要？请结合材料二作简要回答。（4分）

## （二）现代文阅读II（本题共4小题，18分）

阅读下面的文段，完成6-9题。

捕蛇者说

朱雅娟

（1）代病快快的皇子出家，是我中了状元，做了翰林之后的事。我是唐宣宗时的宰相裴休的第二个儿子，叫裴文德。

（2）在沩山的密印寺，面向长安，我流下了两行热泪。寺是父亲建的，今天用来囚禁他自己的儿子。

（3）落发仪式是主持灵佑禅师亲自进行的，一旁的沙弥用盘子接住我的长发，我侧身望了一眼，宛若一条死去的黑蛇。浙考神墙750

（4）死蛇，也是会咬人的。儿时，在宰相府偌大的后花园，我就被一条五步蛇袭击过。那本是已经被护院拦腰砍断的死蛇，两截身子都已经像枯枝。但当我的手抚到它的三角脑袋时，它居然张开嘴咬了我一口。

（5）差点就死了，还是父亲请来御医，才保住了我的小命。我的胳膊像烂掉的柿子，更像那条黑白花的毒蛇。自此，我喜欢上了捕蛇，拜了许多捉蛇为生的农民为师。

（6）灵佑禅师替我摩完顶后，沉吟半晌，然后说，从此，你就叫法海吧。

（7）我鲜衣怒马的生活就此戛然而止。云游是我后半生的爱好，我去过许多名山大川，但没有一个地方能留住我。到了镇江，我去了金山。金山有一破寺，但屋漏顶塌，我便到半山崖的石洞内面壁打坐。未几，一股腥风在脑后袭来，我没有回头，兀自诵经。我听到有樵夫扔了柴担大叫着跑开了，蟒，白色巨蟒！

（8）我微微笑了——倘我仍在朝廷为官，我的官衣也应该是白蟒缠身了吧。

（9）那条白蟒静默着，良久，我似乎听到妇人轻微的叹息声。回头看时，白蟒乌亮的眼睛正盯着我，与我的眼神相接，它竟然垂下头。我说，相识即缘，做一个道友如何？它微微一怔，拧身倏然离去。据说它游入长江。

（10）我在金山寺住下了，并开始驱魔捉妖。我捉的最多的就是各种毒蛇，将他们关进笼子里。转眼几百年过去了，再遇到那条白蟒蛇，它已化为人形，和杭州一个药店学徒许仙结为夫妻，他们在河坊街开了一家药店“保和堂”。许仙我并不陌生，他时常会到镇江来求我的毒蛇，特别是五步蛇，因为它是名贵的中药材，是皇家医药贡品。用柳宗元的话来讲：“可以已大风、挛踠、瘻、疠，去死肌，杀三虫。”

（11）明明知道蟒无毒，但我还是替许仙捏了一把汗。思忖许久，我先找到了白蛇——那个化名为白素贞的蛇娘子。白素贞的眼睛依旧乌亮，只是，此刻她不是蛇，却是一个已经有孕在身的女人。她长袂飘飘，长发飘飘，肌肤如雪，气若幽兰。一条蛇，她居然可以美丽如斯！

（12）突然想起，几百年前我高中状元时，打马夸官，意气风发，身旁缺少的就是这么一位美丽大方、

贤良淑德的女子。

(13) 我劝诫她，还是去修行吧，或者，我还可以帮你。

(14) 但她坚定地摇摇头。

(15) 只有让许仙知道她是一个蛇精，他才会离开她，而她才可能会做我的道友。我不奢望她每天陪着我，我只求可以某天在西天佛祖讲经的圣坛上邂逅。

(16) 一壶雄黄酒，终于让许仙看到了他的蛇娘子。许仙死了，却又活了，是白素贞冒着生命危险盗来了灵芝仙草，医活了他。

(17) 他们的爱情甜美，我却站在他们的爱情之外。

(18) 不得不行我调虎离山之计，我强行带许仙上了金山寺，让他做了和尚。或者，这种方式，可以成全我们三个，有一天都可以位列仙班。失去丈夫的白素贞发了蛇性，她和她情同姐妹的小青蛇一起施法水漫金山，淹没了良田，淹死了百姓，我的袈裟孤独地盖在金山寺，将洪水抵挡在寺门外边。

(19) 小沙弥放跑了许仙，我没有去追，我听任许仙和白蛇的幸福肆虐，因为在白蛇生下儿子许仕文后，我将奉天命把这个涂炭生灵的妖孽拿下。产子之后的白蛇被我用金钵捉住了，并压在了西湖雷峰塔下。塔，是佛教高僧的埋骨建筑，我镇她于塔下，就是想让她能够潜心修佛，和我一样逃离人世间的纷纷扰扰。

(20) 那天，西湖上雷电交加，大雨滂沱。陡然忆起，许多年前，我被父亲强行送入佛门的一幕。十八年后，小青蛇学成法术，推倒了雷峰塔。而高中状元的儿子许仕文和父亲许仙一起接回了白蛇。看着他们一家团圆，我突然无地自容，在我眼中世俗的爱情竟然如此不可抵挡。

(21) 我躲进了螃蟹的壳里，在壳里，千年沉寂。

(选自《有故事的石榴》)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 前有父亲建寺囚子，后有法海镇白蛇于塔下，其本质都是强权对正常人性的摧残，对世俗情感的压迫。
- B. 法海是白蛇许仙悲剧的制造者，他反对二人在一起，但是却也羡慕他们爱情的甜美，这其中充满了矛盾。
- C. 白蛇水漫金山时，法海的袈裟“孤独地盖在金山寺”，这里孤独的不仅是袈裟，更是被隔绝在尘世之外的法海。
- D. 面对白蛇一家团圆的场面，法海无地自容，最终选择躲进螃蟹的壳里沉寂千年，这是其逃避现实的懦弱表现。

7. 文中多次写到“我”高中状元、在朝为官，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. “高中状元、在朝为官”代表的是世俗的生活，与“我”遁入空门的世外生活形成对照。
- B. 法海多次回忆当年意气风发的生活，看似云淡风轻，实则难掩心中的不平和不甘。
- C. 法海明明自己贪恋红尘，却还要强迫白蛇潜心修佛，表现了他的虚伪和自私。
- D. 法海由美丽的白蛇想到当年身边缺少这样的女子，暗含了法海对世俗情感的渴望。

8. 请简要分析本文叙述上的特征。（6分）

9. 民间传说《白蛇传》的主角是白蛇和许仙，本文却将主角设置成法海，这一改变带来了怎样的文学效果？请结合文本谈谈你的理解。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10-14题。

（甲）

呜呼！盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉！原庄宗之所以得天下，与其所以失之者，可以知之矣。

世言晋王之将终也，以三矢赐庄宗而告之曰：“梁，吾仇也；燕王吾所立；契丹与吾约为兄弟，而皆背晋以归梁。此三者，吾遗恨也。与尔三矢，尔其无忘乃父之志！”庄宗受而藏之于庙。其后用兵，则遣从事以一少牢告庙，请其矢，盛以锦囊，负而前驱，及凯旋而纳之。

方其系燕父子以组，函梁君臣之首，入于太庙，还矢先王，而告以成功，其意气之盛，可谓壮哉！

（节选自欧阳修《五代史伶官传序》）

## (乙)

帝在朝城，召诸将会议。李绍宏等皆以为郓州城门之外皆为寇境，东远难守，有之不如无之，请以易卫州及黎阳于梁，与之约和，以河为境。帝不悦，独召郭崇韬问之。对曰：“陛下不栉沐，不解甲，十五余年，其志欲以雪家国之仇耻也。今已正尊号，始得郓州尺寸之地，不能守而弃之，安能尽有中原乎！臣恐将士解体，将来食尽众散，虽画河为境，谁为陛下守之！臣度己料彼，成败之机决在今岁。若非陛下决志，大功何由可成！帝王应运，必有天命，在陛下勿疑耳。”帝曰：“此正合朕志。丈夫得则为王，失则为虏，吾行决矣！”冬，十月，辛未朔，遣魏国夫人刘氏、皇子继岌归兴唐，与之诀曰：“事之成败，在此一决。若其不济，当聚吾家于魏宫而焚之！”

壬申，帝以大军自杨刘济河，癸酉，至郓州，中夜，进军逾汶，以李嗣源为前锋，甲戌旦，遇梁兵，一战败之，追至中都，围其城。少顷，梁兵溃围出，追击，破之。于是诸将称贺，帝谓诸将曰：“段凝犹在河上，进退之计，宜何向而可？”康延孝固请亟取大梁。李嗣源曰：“兵贵神速。延孝之言是也，请陛下以大军徐进，臣愿以千骑前驱。”帝从之。是夕，嗣源帅前军倍道趣大梁。乙亥，帝发中都。丁丑，至曹州，梁守将降。戊寅梁主谓皇甫麟曰李氏吾世仇理难降首不可俟彼刀锯吾不能自裁卿可断吾首。麟遂弑梁主，因自杀。己卯旦，李嗣源军至大梁，攻封丘门，王瓒开门出降。是日，帝入自梁门，手引嗣源衣，以头触之曰：“吾有天下，卿父子之功也，天下与尔共之。”命求梁主，顷之，或以其首献。庚辰，梁百官复待罪于朝堂。辛巳，诏王瓒收朱友贞尸，殡于佛寺，漆其首，函之，藏于太社。

(节选自《资治通鉴·后唐纪》，有删改)

10. 下列对文中波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 戊寅/梁主谓皇甫麟/曰/李氏吾世仇/理难降首/不可俟彼刀锯/吾不能自裁/卿可断吾首  
 B. 戊寅/梁主谓皇甫麟曰/李氏吾世仇/理难降首/不可俟彼刀锯吾/不能自裁/卿可断吾首  
 C. 戊寅/梁主谓皇甫麟曰/李氏吾世仇/理难降首/不可俟彼刀锯/吾不能自裁/卿可断吾首  
 D. 戊寅/梁主谓皇甫麟/曰/李氏吾世仇/理难降首/不可俟彼刀锯吾/不能自裁/卿可断吾首

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “从事”，官名。汉以后三公及州郡长官皆自辟僚属，多以“从事”为称，在文中则是指一般属官。  
 B. “少牢”的“牢”，是指祭祀用的牲畜。古代祭祀用牛、羊、猪各一头叫“太牢”，用羊、猪各一头叫“少牢”。  
 C. “朔”，采用的是古代纪日中的“月相纪日”法；除“月相纪日”之外，古代还有干支纪日，如文中的“壬申”“癸酉”等。  
 D. “函”，匣子，这里用作动词，解释为“用匣子装”，《苏武传》“武能网纺缴，檠弓弩”中的“檠”的活用情况与此不同。

12. 下列对原文内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 甲文第一段先以蕴含深沉历史感慨的“呜呼”二字发端，奠定了叹惋的基调；紧接着提出国家盛衰兴亡和“天命”相关，但更与“人事”相关的问题。  
 B. 甲文中，对庄宗“得天下”的叙述和评议，带有作者的主观感情；而乙文对庄宗“灭后梁”的叙述则表现出史传文的客观冷静。  
 C. 乙文中，郭崇韬和李嗣源都建议庄宗进击后梁，庄宗一一加以采纳，并亲率大军，最终取得郓州和曹州战争的胜利。  
 D. 在后唐的步步进击之下，后梁守城将领纷纷投降，而在庄宗下令访求梁主的下落后，梁主也被人杀害，头被割下献给庄宗。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 此三者，吾遗恨也。与尔三矢，尔其无忘乃父之志！  
 ▲

(2) 臣度己料彼，成败之机决在今岁。若非陛下决志，大功何由可成！  
 ▲

14. 请依据甲、乙两则材料，简要概括庄宗在灭梁过程中展现的优良品质。（3分）  
 ▲

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的古诗, 完成 15、16 题。

玉钩斜<sup>①</sup>

【清】汪琬

月观<sup>②</sup>凄凉罢歌舞, 三千艳质埋荒楚。  
宝钿罗帔半随身, 踏作吴公台下土。  
春江如故锦帆非, 露叶风条积渐稀。  
萧娘<sup>③</sup>行雨知何处, 唯见横塘蛱蝶飞。

【注】①玉钩斜：古代著名游宴地，在江苏江都县境，相传为隋炀帝葬宫人处。②月观：楼台名，在扬州城北。③萧娘：即萧后，炀帝最宠爱的皇后，隋亡后被突厥所掳。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的是 (3 分)

- A. 本诗开篇由月观写起, 昔日轻歌曼舞之地已成“三千艳质”埋骨之处, “宝钿”“罗帔”随身化为尘土, 让人感慨至深。
- B. “春江”句转到写隋炀帝开凿的大运河和在堤岸上的柳树。那运河两岸的垂柳, 在风露中只有稀疏的几条, 颇有往事如烟之意。
- C. 最后两句, 运用典故, 写出炀帝和萧后当年的那些荒淫的风流韵事, 已无迹可寻, 只有横塘上蝴蝶正在翩翩飞舞。
- D. 本诗前四句着重写眼前景象, 后四句是对往昔的想象和追忆, 虚实结合, 将今昔贯通, 造成了时间上的强烈变化之感。

16. 首句“凄凉”一词领起全文, 请结合全诗分析其内涵。 (6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)

- (1) 《屈原列传》中司马迁对屈原的《离骚》给予了很高的评价, “\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”。这两句告诉我们: 《离骚》中不仅有对个人道德修养的阐述, 也有对国家治乱兴亡的解读。
- (2) 李白《蜀道难》中, 用飞禽走兽都难以越过蜀道中的高山来衬托蜀道难的两句是“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”。
- (3) 《临安春雨初霁》中“\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_”写出了陆游在漫漫长日中百无聊赖的状态: 写字品茶之事固然高雅, 却难掩诗人心中的烦闷与落寞。

三、语言文字运用 (15 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 2 小题, 6 分)

阅读下面的文字, 完成 18、19 题。

战争是流血的政治, 它固然是社会进步、文明嬗递过程中一个不可逾越的阶梯, 但是它对物质、文化的毁耗, 对生命的吞噬也\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_。

孙子认为, “百战百胜”并非用兵打仗的上乘境界。表面上轰轰烈烈, 风光无限, 其实是“如鱼饮水, 冷暖自知”。“是故百战百胜, 非善之善者也; 不战而屈人之兵, 善之善者也。”唯有“不战而屈人之兵”, 才是战争指导者应该\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_追求的神圣目标。或者说, 高明的战略家应该真正做到“屈人之兵而非战也, 拔人之城而非攻也, 毁人之国而非久也, 必以全争于天下, 故兵不顿而利可全”, 即以强大的军事实力作为后盾, 通过高明的谋略算计敌人, 摧毁敌人的抵抗意志, 不经过直接的战场交锋而使得对手\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_, 从而实现战略上的“全胜”。在孙子看来, 推行“全胜”战略乃是理有固宜, 势所必然。所以对己方来说, 这样做代价最小; 对普通老百姓来说, 所遭受的灾难最小; 对敌方来说, 这样做反抗最小; 对天下来说, 所获得的利益最大、后患最少。

18. 请在文中横线处填入恰当的四字成语。 (3 分)

①\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, ②\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_, ③\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_\_

19. 文中画波浪线的句子有语病, 下列修改最恰当的一项是 (3 分)

- A. 所以对己方来说, 这样做代价最小; 对敌方来说, 这样做反抗最小; 对普通老百姓来说, 所遭受的灾难最小; 对天下来说, 所获得的利益最大、后患最少。

- B. 因为对己方来说，这样做代价最小；对普通老百姓来说，所遭受的灾难最小；对敌方来说，这样做反抗最小；对天下来说，所获得的利益最大、后患最少。
- C. 因为对己方来说，这样做代价最小；对敌方来说，这样做反抗最小；对普通老百姓来说，所遭受的灾难最小；对天下来说，所获得的利益最大、后患最少。
- D. 所以对普通老百姓来说，所遭受的灾难最小；对天下来说，所获得的利益最大、后患最少；对己方来说，这样做代价最小；对敌方来说，这样做反抗最小。

## (二) 语言文字运用II (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字，完成20、21题。

建安是一个解放的时代，\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_。这艰苦由于这个时代是出现在一个兵荒马乱的废墟之上的，这艰苦又由于这个时代还缺少一种保证这个解放的有效经验，因为一切都似乎是草创的。一种荒凉高亢的歌声——“惊风飘白日”“高台多悲风”，就是建安风骨的基调。而盛唐时代是出现在百年来不断上升的和平繁荣的发展中，是有了几百年来成熟了的封建社会中民主斗争的方式，它是一个进展得较为顺利的解放中的时代，一种春风得意一泻千里的展望。所谓“天生我材必有用”“黄河之水天上来”“大道如青天”“明月出天山”，这就是盛唐气象与建安风骨，同为解放的歌声，而又不全然相同的地方。当然，为保证并发展这一解放的高潮，就得不断地斗争，就不得不有能禁得起艰苦考验的风骨，建安风骨因此是具备在盛唐气象之中的，也是盛唐气象的骨干。\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_，盛唐气象是不可能出现的，这就是为什么陈子昂高倡风骨在诗歌史上具有那么重大的意义，也就是李白之所以赞美“建安骨”的根据。

\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_，还有丰实的肌肉，而丰实的肌肉也就更为有力地说明了这个“骨”。

20. 下列各句中，与画横线处的破折号作用相同的一项是(3分)

- A. 这些高耸的树望久了，自己的灵魂有些担当不起，感到悚然。——但是，这种树本来是异乡的，移植到这里来并不久。
- B. 娜拉——娜拉——，咱们的家多可爱，多舒服！你在这儿很安全，我可以保护你，像保护一只从鹰爪子底下救出来的小鸽子一样。
- C. 这里也可以看到某人新得到的奇珍——一个出土的玉扇坠儿，或三彩的鼻烟壶。这真是个重要的地方，简直可以算作文化交流的所在。
- D. 毛泽东同志对中国革命发展趋势做了深刻总结：“斗争，失败，再斗争，再失败，再斗争，直至胜利——这就是人民的逻辑。”

21. 请在文中横线处补写恰当语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

①

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

②

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

③

--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

## 四、经典阅读(5分)

22. 脂砚斋在评点《红楼梦》时有一处夹批，写道：“余谓晴有林风……，真真不假。”

(1) “晴有林风”中的“晴”是\_\_\_\_\_▲\_\_\_\_，“林”即林黛玉。(1分)

(2) 请依据小说，分点概括“晴”“林”二人的共同之处。(4分)



## 五、作文 (60 分)

## 23. 阅读下面的材料，根据要求写作。 (60 分)

近期的影视界，出现了多部热播国产剧。像《苍兰诀》《点燃我，温暖你》《卿卿日常》《去有风的地方》等，这些电视剧凭借轻松有趣的剧情吸引了诸多观众；而另一类作品，如《大山的女儿》《人世间》《天下长河》《狂飙》等，以其内涵厚重，价值引领，让人深思，成为口碑和收视率双赢的“爆款”。

剧作家曹禺先生说过：“什么是好戏？不是剧场里面观众热烈的掌声，也不是他们的叹息，或者是和你一起流泪，而是他们在走出剧场的时候带着思索。思考社会，思考人生，思考命运。”曹禺先生的话，尽管是就戏剧而言，但它也适用于评价影视、小说、散文等文学艺术作品。

文艺作品应注重什么，这是一个值得思考的问题。请结合以上材料写一篇文章，谈谈你的看法。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizsw**。



微信搜一搜

Q 浙考家长帮

